

市公安机关开展“断卡”行动,加大对电信网络诈骗案件的打击力度—— 铲除电信网络诈骗犯罪的滋生土壤

□记者 张秀玲

1月19日,记者从市公安局获悉,2020年,我市电信网络诈骗案件发案数同比下降13.50%,公安机关处置涉案银行卡89606张,其中在“断卡”行动中抓获犯罪嫌疑嫌疑人555人,交出了一份满意的答卷。

电诈案件同比下降13.50%

当前,庞大的“黑灰产”是电信网络诈骗的幕后推手,为诈骗集团提供大量公民个人信息、手机卡、银行卡以及洗钱套现、市场营销、技术支撑等服务。“两卡”违法犯罪成为电信网络诈骗案件持续高发的重要因素。2020年,我市公安机关开展“断卡”行动,加大了对电信网络诈骗案件的打击力度,取得显著成绩。

2020年,我市电信网络诈骗案件发案数同比下降13.50%;公安机关打掉电信网络诈骗犯罪团伙102个,端掉诈骗窝点147个,抓获诈骗嫌疑人员1362人,同比上升8.87%,处置涉案银行卡89606张。在“断卡”行动中抓获犯罪嫌疑嫌疑人555人,打掉犯罪窝点42个,收缴电话卡300余张、银行卡220余张,联合惩戒902人,人行平顶山市中心支行关停银行网点16个,通信运营商关停开卡网点40个。

2020年1月、8月、9月,我市分批次从境外押解回平42名犯罪嫌疑嫌疑人,有力地震慑了电信网络诈骗犯罪。

什么是“断卡”行动

“断卡”行动就是要通过控制电话卡和银行卡,铲除电信网络诈骗犯罪的滋生土壤。

“断卡”行动中的卡包括电话卡(三大运营商的手机卡、虚拟运营商的电话卡、物联网卡)和银行卡(个人银行卡、对公账户及结算卡、非银行支付机构账户、微信、支付宝等第三方支付)。

据市公安局和中信银行有关人士介绍,之所以要实施“断卡”行动,一是因为电信网络诈骗危害特别大。当



资料图片

前,电信网络诈骗持续高发的一大根源就是因为电话卡、银行卡的管理失控。每年因电信网络诈骗遭受损失的案例不胜枚举,给人民群众带来较大财产损失,造成不良社会影响。二是打击工作的迫切需要。“实名不实名”的电话,不但会被犯罪分子用来实施电信诈骗,还会用来进行网络赌博、网络贩毒,这些钱大部分都是通过买卖的银行卡、对公账户或者第三方支付账户走账,难以追查和打击,给我国金融安全、社会治安造成了严重威胁。

“断卡”行动针对哪些人

据市公安局有关人士介绍,“断卡”行动主要针对以下这些人:

1.开卡团伙。自行或者经组织前往银行、营业厅或者通过信息化手段开办银行卡、电话卡的人员(俗称“卡农”),以及金融机构、运营商内部利用管理漏洞大批量开设电话卡、银行卡或者为开设提供便利的“内鬼”。

2.带队团伙。诱骗或者组织他人开办电话卡、银行卡的团伙,这类团伙经常以“扫村”“扫校”的方式诱骗村民、大学生办卡,性质十分恶劣。

3.收卡团伙。主要是接收带队团伙手机卡、电话卡的团伙,这些人又称“卡头”。有些物流公司的员工也参与收卡。

4.贩卡团伙。主要是接

受全国各地收卡团伙办理的电话卡、银行卡,层层贩卖赚取差价的人员。

“断卡”行动与你我有关吗

其实,“断卡”行动与你我有密切的关系。

一是影响日常生活。由于个人信息泄露、身份证遗失等情况,我们每个人都有可能被人冒充并办理银行卡、电话卡,而一旦“断卡”行动完全实施,按照规定,涉案的单位和个人将会面临严重惩戒,影响日常生活。

二是惩戒措施。凡是经公安机关认定的出租、出借、出售、购买个人银行账户、企业对公账户的单位或个人,人民银行将联合公安机关对相关人员进行惩戒。

1.信用惩戒。人民银行会将相关违法违规信息录入金融信用信息基础数据库,并纳入个人征信报告,在一定时间内影响相关人员的贷款和信用卡申请。

2.限制业务。根据《中国人民银行关于加强支付结算管理 防范电信网络新型违法犯罪有关事项的通知》等文件,重点惩戒对象包括:对公安机关认定的出租、出借、出售、购买银行账户或支付账户的单位和个人及相关组织者;假冒他人身份或虚构代理关系开立银行账户或者支付账户。

对以上对象实施5年内暂停其银行账户的非柜面业

务和支付账户的所有业务,且不得新开立银行账户和支付账户。也就是说,相关单位和单位个人5年内不能使用银行卡在ATM机存取款,不能使用网银、手机银行转账,不能刷卡购物,不能通过购物网站快捷支付。

3.严管账户。银行和支付机构5年内不得为相关单位和单位个人新开账户。惩戒期满申请开户的,银行和支付机构将加大审核力度。

4.刑事处罚。非法买卖个人银行账户和单位账户,还可能涉嫌《中华人民共和国刑法》规定的帮助信息网络犯罪活动罪、妨害信用卡管理罪、买卖国家机关证件罪和掩饰、隐瞒犯罪所得罪,甚至构成诈骗罪,可能给个人带来牢狱之灾。

我们要做些什么

市公安局有关人士提醒,“断卡”行动中,我们应该保护好个人信息,不能出租、出售、出借个人银行卡、电话卡、身份证等,谨防泄露;不能假冒或借用他人身份或者虚构代理关系开立银行账户,如果发现个人信息泄露或发现相关犯罪现象,要及时报警。

同时,中信银行也建议,有身份证遗失经历、前期电话卡或者银行卡有异常情况的人,抽空去查询名下是否有不知情的电话卡或者银行卡存在,以免被当作“违法犯罪嫌疑嫌疑人”进行打击、惩戒,影响个人生活。

一封感谢信 浓浓人保情

本报讯1月12日,一件“神秘包裹”邮寄到了人保寿险河南省分公司运营管理部,该公司工作人员打开后发现,原来是一封手写的感谢信,信里表达了对人保寿险平顶山中心支公司的由衷感谢和对该公司理赔服务的认可。

据介绍,寄信人是被保险人的女儿,她在感谢信中写道,其母亲于2016年3月在人保寿险宝丰支公司购买了某款重疾险。2020年9月因肺癌入院治疗,治疗期间曾拨打过咨询电话,人保寿险平顶山中心支公司工作人员细心询问病情后告知理赔所需材料,报案须知,并提前进行了排查。被保险人出院后因年龄较大,行动不便,且其女儿在外地工作,一直未抽出时间办理理赔,久而久之便忘记了理赔申请。

人保寿险平顶山中心支公司由于迟迟未收到理赔申请材料,便主动联系被保险人女儿。经过沟通,该公司在保护被保险人隐私的情况下,远程协助整理理赔材料,工作人员利用下班时间上门服务,并于正式申请后两个工作日内完成10万元的理赔。

被保险人女儿为表示感谢,亲手书写一封感谢信并邮寄到人保寿险河南省分公司,对平顶山中心支公司认真负责、诚实守信的工作态度表示高度认可,并对工作人员的温暖服务表示由衷感谢。

一封感谢信,浓浓人保情。人保寿险平顶山中心支公司深入落实总公司温暖工程相关部署,坚持做有温度的保险公司,为客户的幸福安康保驾护航。(朱佳音)

恒大人寿召开防范和处置非法集资百日宣传专项会议

本报讯为深入贯彻落实上级部门关于防范和处置非法集资百日宣传活动的具体要求,进一步提升公司合规管理水平,恒大人寿平顶山机构于1月18日召开防范和处置非法集资百日宣传专项会议,对有关活动进行安排部署。

会议传达学习了上级部门有关文件精神 and 具体工作要求,成立以总经理韦亚敏为组长的领导小组,负责防范和处置非法集资百日宣传活动的整体协调部署,并对此次宣传活动的的方式及内容做出具体安排。(霍甲)

市保险行业协会召开寿险专业委员会会议

本报讯1月14日,市保险行业协会召开寿险专业委员会会议,各寿险公司主要负责人参会。

据介绍,会议通报了2020年“三假一乱”现场督导检查工作和2020年前三季度专项工作开展情况,对督导检查中发现的印章管理、制度落实等有关问

题进行了点评,并就举报和投诉的区分、协会在此项工作中的职责和工作开展情况进行了简要介绍。

协会秘书长何强在讲话中对2020年“三假一乱”专项治理工作进行了全面总结,着重强调了市场乱象整治和消费者权益保护工作的重点内容,并就如何做好相

关工作提出具体要求。他表示,当前,河南银保监局对保险市场提出了监管要求,就坚决落实“三假一乱”监管政策以及防范销售误导工作给予明确指导,要求各机构切实维护好市场秩序,做好风险防范,尤其是监管红线区域,一定要认清监管形势,强化合规意识。他指出,各公

司防范销售误导和“三假一乱”宣导治理相对到位,初步实现了该项工作的既定目标,但在个别方面仍然存在一些不足,希望各公司能够高度重视、履职尽责,不断提升经营水平和服务质量,持续做好合规经营和消费者权益保护工作,共同推进全行业健康发展。(韩亚奇)